

古城门里开启“反恐嘉年华”

全省反恐怖宣传教育月启动

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 2025年是《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布施行十周年,在第十个全民国家安全教育日、《浙江省实施<中华人民共和国反恐怖主义法>办法》施行六周年之际,为进一步增强全民反恐防恐意识、打造反恐社会化大格局,4月14日—15日,2025年浙江省“反恐防恐 共创平安”反恐怖宣传教育月启动仪式在衢州柯城举行。

4月14日晚,在衢州市技师学院,一场别开生面的反恐穿越情景剧《临安府危机》精彩上演,观众座无虚席。

据了解,这部反恐穿越情景剧是由省公安厅反恐怖总队与钱江浪花艺术团共同创作的全国首部反恐穿越情景剧。

剧情通过穿越的手法,再现南宋时期宋韵文化,以宋金两国的冲突为切入点,将反恐防恐、安全应急知识融入剧中,开展沉浸式宣传。在1个多小时的演出中,全场掌声不断,现场氛围热烈。观众们既身临其境地体验破案冒险经历,也潜移默化地吸收了剧中传达的坚定反恐思想。

次日,在衢州古城水亭门,一场古城风韵和现代科技相互交融碰撞的启动仪式盛大举行。

启动仪式上,展示了反恐宣传工作成果、反恐装备、人形机器人演示等多项内容,以沉浸式体验打造了一场“知恐、识恐、防恐”的大型“警营开放嘉年华”活动。

其中,人形机器人和机器狗等“硬核”

反恐装备公开亮相,并与群众开展零距离互动。据了解,机器人已融入公安反恐业务,下一步将全省推广投入使用,助力全省反恐工作迈上“人机协同”智慧警务新台阶。

启动仪式结束后,一场反恐主题毅行活动从水亭门城楼反恐宣传点开始,到孔氏南宗家庙反恐宣传点结束,打卡点反恐知识宣传内容满满。群众可以参与畅游衢州古城沉浸式反恐宣传游园打卡,在衢州细菌战博物馆、衢州孔氏家庙等衢州标志性打卡点(反恐宣传教育点)进行游园打卡。“反恐宣传+爱国主义教育+游园打卡”等系列活动,让群众在游园中学习反恐知识、履行全民反恐义务,受到群众广泛好评。

“来逛古城,还能学习防恐知识。”一位

游客高兴地说。对于游客来说,游玩同时还能在古城街区内打卡完成一场沉浸式防恐知识学习,这样的学习方式“新颖、有效”。逛街区景点,学防恐知识,将宣传教育融于历史街区,让当地的群众、过往的游客在“一步一景”中,自然而然地接收反恐法及识恐防恐知识,让反恐知识“活起来”“看得见”“记心间”。

反恐防恐更需久久为功。全省反恐怖宣传教育月活动启动后,各地反恐部门将立足战略和全局高度,深刻认识开展反恐宣传的重要意义,持续提升反恐宣传教育的领域覆盖度、群众知晓度、社会参与度。接下来,浙江将进一步巩固全省反恐工作持续向好的良好态势,以新安全格局保障新发展格局,为中国式现代化浙江实践作出新的更大贡献。

(上接1版)

人民调解员孙士明是慈溪法院的一名退休法官,退休后他被返聘为人民调解委员会专职调解员,再次投入到热爱的司法工作中。随团队入驻以来,他已调解了900余件案件。

“把基层解纷力量整合起来,建立起有效的运转模式,把社会矛盾纠纷层层吸附过滤,让法院回归化解矛盾纠纷的‘最后一道防线’。”慈溪法院党组书记、院长童立松表示,矛盾纠纷预防化解法治化是一个系统性工程,法院要做的是指导调解、培育基层法治带头人,努力实现“基层纠纷基层解”。

慈溪市正在逐步加强基层专职调解力量的培育,在各镇(街道)、村(社区)调委会配备一定数量的专职调解员,并加大工作指导和业务培训;为推进综治中心规范化建设、更好地规范流程,出台《先行调解案件流转处置规范》,并制定《矛盾纠纷一件事全生命周期管理流程图》,明确不同的纠纷类型流转渠道、责任部门等。“对照着这份图,我们办事就很清楚了,纠纷该怎么处理、该在哪里办都一目了然。”孙士明说。

除此之外,慈溪法院联合慈溪市综治中心积极与市人社局、住建局、市保险行业协会等对接协商,探索推动劳动争议、物业纠纷、道路交通事故类型案件“行业纠纷行业解”,不断扩大解纷“朋友圈”;同时,依托综治中心培育“木兰天平工作室”“石榴女律师维权站”等调解品牌,实现相关矛盾纠纷“一个中心统管、一揽子解决”。目前,综治中心已在物业纠纷、保险人代位求偿权纠纷等多个领域开展常态化调解工作,已累计成功调处纠纷2800余件。



共建平安列车

在第十个全民国家安全教育日来临之际,杭州乘警支队联合铁路杭州客运段走进高铁、动车列车车厢,开展国家安全宣传活动,通过普法宣讲、快板介绍、真实案例讲解以及有奖竞猜等多种形式,向旅客传输相关知识,共建平安列车。

通讯员 诸葛菲 摄

90余名群众受到国家安全机关表彰奖励 浙江学者老石获得重要贡献奖励

新华社 冯家顺

记者15日从国家安全部了解到,在第十个全民国家安全教育日来临之际,国家安全机关对2024—2025年度为维护国家安全作出重要贡献的90余名群众进行了集中表彰奖励。这是自2019年以来,国家安全机关连续第7年在全国范围内组织评选、奖励举报有功人员。

这次表彰奖励中,全国共有90余名群众分别获得特别重大贡献、重大贡献或重贡献奖励。各地国家安全机关依据反间

谍法、公民举报危害国家安全行为奖励办法,对获奖人员给予了精神和物质奖励。

其中,来自边境地区的出租车司机老康,不顾个人安危,与境外间谍嫌疑人员英勇斗争,协助破获重大间谍案件,获得特别重大贡献奖励;来自山东的影视从业者小王,及时发现重大失泄密隐患并举报,获得重大贡献奖励;来自沿海地区的渔民小鲁,在海中打捞到一件境外窃密装置,获得重大贡献奖励;来自北京的大学生小徐,举报有人售卖国家秘密,协助及时消除安全风险,获得重大贡献奖励;来自辽宁的公司职员小刘,举报可疑人员窃

拍军事设施,获得重要贡献奖励;来自浙江的学者老石,发现境外机构非法窃取我敏感信息数据,获得重要贡献奖励。

这90余名人民群众,来自全国各地、各行各业、各年龄段,有军人、教师、医生、工程师、公务员、学生、农民、渔民等。从16岁的中学生到70岁的退休教师,各条战线各个领域的人民群众,在总体国家安全观的指引下,心怀“国之大者”、心存国家大义、心系国家安全,自觉同危害国家安全行为作斗争,在各自平凡的岗位上,为国家安全作出了不平凡的特殊贡献。

浙江省第五届控辩大赛精彩落幕

通讯员 沈简轩 本报首席记者 许梅

本报讯 4月15日下午,浙江省第五届控辩大赛团体赛在浙江省人民检察院举行。

本次大赛由省人民检察院、省司法厅、省律师协会共同主办,旨在推动检律良性互动,构建中国特色社会主义法律职业共同体。这是全面贯彻习近平法治思想、凝

聚法治建设合力、厚植人民情怀的必然要求,是贯彻落实高质效办好每一个案件的必然要求,也是为我省高质量发展建设共同富裕示范区贡献检察力量的必然要求。

经过前期激烈比拼,检察官、律师各9人成功晋级到当天的团体赛。他们3人一组,组成控辩双方各三支队伍进行对战,最终角逐出“个人风采奖”4位、“最佳辩手奖”2位和“团体优胜奖”2组。



本报职业道德监督电话:

0571-85310013